



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 练就过硬本领 勇担时代重任 ——习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话指明奋进方向

“年轻干部要起而行之、勇挑重担,积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践,经风雨、见世面,真刀真枪锤炼能力,以过硬本领展现作为、不辱使命。”

习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话,在广大干部群众中引发强烈反响。大家表示,一定要以习近平总书记重要讲话精神为指引,练就过硬本领、勇于担当作为,不断提高解决实际问题的能力,积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践。

走进吉林省梨树县青堆子村,秋收时节的田野中,玉米泛着金黄。在当地凤凰山农机农民专业合作社,理事长韩凤香连日来和农户们一起收割玉米,忙得不亦乐乎。一穗穗玉米收割归仓,韩凤香和农户们看在眼里,喜在心里。

“习近平总书记指出,年轻干部要提高政治能力。作为合作社负责人,同样需要不断提高政治站位,确

保粮食安全,稳定农民基本收益。”韩凤香表示,今后要带领更多农户发展规模化、集约化生产经营,通过普及现代农业技术,提高抵御风险的能力,努力保障好粮食生产。

调查研究是谋事之基、成事之道。年轻干部提高工作本领,离不开这个“传家宝”。

“调查研究是做好工作的基本功,我们要落实好总书记重要讲话精神,倾听基层干部群众所想所盼,在调研中掌握真实情况。”甘肃省兰州市教育局局长南战军说,教育系统干部更要加强调查研究,找准制约教育发展的症结,努力为国家培养担当民族复兴大任的时代新人。

工作中不忽视一个风险,不放过一个隐患,方能未雨绸缪、防患未然。

作为国家援鄂抗疫医疗队成员,北京大学第一医院人力资源处处长、消化内科副主任田雨,在武汉

抗疫一线坚守了60个日夜。如今,在历经武汉保卫战和北京新发地聚集性疫情的考验后,对于做好常态化疫情防控工作,健全预警响应机制,田雨有了更多的体会和思考。

“习近平总书记强调,要增强风险意识,下好先手棋,打好主动仗,做好随时应对各种风险挑战的准备。作为医疗领域的年轻干部,要努力成为所在工作领域的行家里手,不断提高应急处突的见识和胆识;医疗机构也要把应对突发公共卫生事件作为工作的重中之重,坚持平战结合,努力做到迅速动员、迅速隔离、迅速救治。”田雨说。

干部是人民的勤务员,时刻把群众安危冷暖放在心上,方显公仆本色。

在武汉市青山区青和居社区,社区党总支书记桂小妹最近格外忙碌。她和社区干部们一起,一边组织开展秋冬防疫工作,一边向居民宣讲社区抗疫先进事迹。作为武汉市最大的公租房小区,青和居社区常

住人口8200余人,疫情发生以来,桂小妹和社区街道干部们下网格、入楼栋、进家门,构筑起社区群防群控的铜墙铁壁。

“作为基层干部,为人民群众服务,成为群众的贴心人就是我们的职责使命。”学习了习近平总书记重要讲话后,桂小妹表示,群众利益无小事,今后要努力将伟大抗疫精神转化到社区工作的行动中,在破解社区治理难题、精准服务居民、化解基层矛盾等方面不断贡献自己的力量。

知而不用,只是未知。把工作落到实处、干出成效,是衡量干部能力和作风的重要标准。

“身为一线扶贫干部,现阶段最重要的工作是巩固好脱贫成果,保持决战的状态,为下一阶段的乡村振兴打好基础、做好准备。”贵州省威宁彝族回族苗族自治县新发乡松发村驻村第一书记李大奎说。时下,他正忙着动员村民加紧采收成熟的佛手瓜。

在基层扶贫5年多,转战3个深度贫困村,解决了一个又一个贫困难题,李大奎表示,这不仅给自己带来了成就感,更给贫困群众带来了获得感与幸福感。“目前全村还有12户26人没有脱贫。总书记要求年轻干部要提高抓落实能力,更让我坚定了脚踏实地攻下最后深贫堡垒的决心和信心。”李大奎说。

新时代呼唤新作为,面对形势任务变化,年轻干部必须坚持创新思维,准确识变、科学应变、主动求变。

“作为科技领域中青年干部,如何提高改革攻坚能力,落实好总书记重要讲话精神,是我们正在思考的课题。”中国科学技术大学科研部副部长苑震生表示,目前中科大正围绕“执着攻关创新”开展学术大讨论,在鼓励原始创新、推进协同攻关的同时,营造有利于科技创新的工作环境,让科研的“冷板凳”变得“有温度”,努力推动科技创新成果不断涌现。(新华社 王子铭 薛钦峰 白丽萍 林苗苗 李伟 刘智强 徐海涛)

新华社北京10月11日电(记者侯雪静)今年国庆节前,彝族群众沙马作叶搬到了四川昭觉县易地扶贫搬迁安置点沐恩社区。新居周边,已建起服装厂、口罩厂、塑钢厂,城外还有四川攀西地区最大的农业产业园,去往广东的劳务输送专车,载着年轻人奔向远方。

像沙马作叶一样,“十三五”时期我国超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困。贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%,区域性整体贫困基本得到解决。

“十三五”时期,我国贫困人口收入大幅增加。全国贫困人口建档立卡数据显示,全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2016年的4124元增加到2019年的9057元,年均增幅30%。贫困群众“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题总体解决。

“十三五”时期,我国贫困人口收入结构进一步优化,自主脱贫能力稳步提高。贫困人口主要通过务工和生产劳动实现脱贫,劳动收入占比逐年提升,非劳动收入占比逐年下降,增收可持续性稳步提高。

“十三五”时期,我国以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚,每年就打赢脱贫攻坚战召开座谈会,针对不同阶段面临的不同问题,部署脱贫攻坚目标任务,力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远,前所未有、世所罕见,创造了人类减贫史上的奇迹。

今年全面脱贫目标完成后,中国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。在联合国成立75周年之际,近日举行的“联合国2030年可持续发展目标与中国减贫经验”线上研讨会上,联合国前秘书长潘基文表示,中国非凡的发展进程在全球范围内为实现联合国千年发展目标作出了巨大贡献。

### 减贫超5000万,我国即将实现农村贫困人口全部脱贫目标

## 农业农村部发布第二批全国农业社会化服务典型案例

新华社太原10月11日电(记者王飞航)农业农村部11日在山西省晋中市召开全国农业生产托管工作推进会,会上发布了第二批全国农业社会化服务典型案例,案例包括服务公司、农民专业合作社等各类服务主体共24个。

近年来,随着现代农业深入推进,农业社会化服务加快发展,多元化服务组织蓬勃兴起,服务领域覆盖农林牧渔等多个产业,涌现出各具特色、形式多样的服务模式。

为总结推广各类服务主体在发展农业社会化服务中的典型经验,进一步发挥典型模式的引领示范作用,农业农村部在2019年推介首批20个农业社会化服务典型案例的基础上,面向全国征集遴选了第二批24个典型案例。

农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,这些案例充分反映了在创新社会化服务方式、构建利益联结机制、带动小农户、助力脱贫攻坚、发展绿色农业等方面的好经验、好做法,特色鲜明、成效显著。

比如山西省长治市屯留区农经中心通过项目引导,整合各类服务资源,成立托管服务中心,组建服务团队,依托服务协会、行业协会,创新金融保险对生产托管的支持,探索形成适合当地农业生产托管的“屯留模式”;陕西省西安市丰农农机专业合作社通过“合作社+托管员+农户”“合作社+集体经济组织+农户”等方式,有效组织农户接受托管服务,实现粮食种植品质更高、成本更低、效益更好。

当前,农业社会化服务正处于加快发展的机遇期,但也存在不少短板,面临诸多挑战。农业农村部办公厅印发通知要求,各地农业部门要加大政策支持力度,加快培育服务组织,推动资源共享,促进农业社会化服务高质量发展;要鼓励指导各类服务主体认真学习借鉴典型案例的经验做法,不断创新服务方式,拓展服务领域,进一步增强服务带动能力,为引领小农户进入现代农业发展大格局、推动乡村全面振兴作出更大贡献。



### 山乡田园美如画

金秋时节,四川省巴中市南江县依靠科学种植的20多万亩水稻陆续成熟。田边树木、青山与层叠梯田相互映衬,蜿蜒起伏,构成一幅美不胜收的山乡田园美景图。

肖定怀摄

## 勤俭教育,要入脑入心形成自觉

讷言

少成若天性,习惯如自然。培养青少年厉行节约的习惯,对于建构勤俭节约的社会风尚、传承中华民族的勤俭美德至关重要。

新一代青少年出生于物质相对丰富的时代,普遍缺乏对物质短缺的感受,缺少对节约观念的认知,对于“勤俭持家”没有切身的体悟。加之不良消费文化对于过度消费的诱导和勤俭教育在家庭中的“失语”,耳濡目染中,青少年容易形成攀比的心理。如此一来,学校食堂内,尽管张贴有“珍惜每一粒粮食”的海报,依然有不少学生将没吃完的餐食随手倒入垃圾桶。

如何将勤俭美德的培育融入日常教育,营造崇尚勤俭的文化氛

围,引导青少年树立健康文明的生活方式,成为摆在社会面前的一道“考题”。特别是如何将勤俭内化为广大青少年的价值追求和行动自觉,是广大教育工作者应当动一番脑筋的。

要让广大青少年知道,勤俭节约不仅是一种传统美德,更是一种人生智慧。现实生活中,我们经常能看到这样的情形,面对长辈关于勤俭的教导,很多青少年不解、排斥。其实,在中国传统文化中,“俭,约也”,是在讲人的自我节制。倡导节俭修身,讲人的内在修养。源远流长的中华传统文化告诉我们,勤俭节约,于物质匮乏之时适用、于物质丰富时一样适用。

要让广大青少年知道,勤俭节约的良好美德也是人与自然和谐相处之道。惜物养德。爱惜粮食意味着对他人劳动成果的尊重和珍视,意味着对普通劳动者的尊敬和感恩。“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,古人对于儿童勤俭的教育,都是旨在教导儿童珍惜资源,物尽其用、敬物惜福。

新中国成立以来,我国粮食安全保障能力显著增强。然而,粮食安全一刻也不能放松,“厉行节约,反对浪费”的美德什么时候都不能丢。

全社会要汇聚合力,帮助青少年建立勤俭节约的行动自觉。身教胜于言传,各方面应凝聚共识,形成合力。于家庭,家长要做表率,从一荤一瓢做起,懂得珍惜、心怀敬畏;于商家,要倡导理性消费、健康消费;于媒体,要通过宣传与引导,在社会倡导勤俭节约的文化自觉。

对青少年开展勤俭教育,不仅要体现于言传中,更要渗透于身教内;不仅要让教育成果入脑,更要入心;不仅要将其作为行动要求,更要成为价值自觉。只有这样,方能真正做到知行合一、躬行不辍。

文明时评

本期导读

### 天府新时代文明实践之思

认识天府文明,始于那句俚语——“少不入川”,这古训千百年来以其特有语义固化成为一种对天府之国的独到概括。要想一探究竟,就要置身其中,体验天府文明的独特魅力,对天府新时代文明实践形成基本审美构思。(A2版)

### “最美的年龄为最纯的梦想尽最大的努力”

这些年,胡钢一直行走在大凉山脱贫攻坚的第一线,深入到群众中间,以实际行动去帮扶关爱更多的人,把最美的时光倾注在了扶贫路上。(B3版)